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1. (9 punti) Un sistema piano, che si muove nel piano verticale O(x,y) & costituito da un
semicerchio omogeneo pesante AB di massa M e raggio R, il cui diametro AB scorre senza,
attrito su una guida orizzontale, coincidente con 'asse Ox. Un punto materiale pesante
P di massa m ¢ libero di scorrere lungo la scanalatura BC mostrata in figura. Una molla
di costante elastica & > 0 collega il punto P con il punto H, proiezione ortogonale di P
sul bordo. Scrivere le equazioni del moto utilizzando le equazioni di Lagrange.
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2. (7 punti) Dimostrare che un asse che una retta perpendicolare ad un piano di simmetria
materiale & asse principale d'inerzia.
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3.

4.

(9 punti) Studiare la conservativita del campo di forze
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(7 punti) Calcolare la matrice d’inerzia di una lamina piana omogenea di massa m ot-
tenuta dall’'unione di un semicerchio di diametro OA = 2R con un rettangolo OBCD
di lati OB = 4R e OC = h, rispetto al sistema solidale O(z,y, z) mostrato in figura.
Determinare infine le direzioni principali d’inerzia.
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